

5億地漲25億 北科大遲未開發

【記者李順德／台北報導】審計部最近警告教育部，指台北科技大學十五年前在萬里買的第二校區土地，至今不僅未興建校區，還讓萬里鄉公所占用為垃圾掩埋場及轉運站，已至離譜的程度。審查部要求教育部查明真相，否則監察院將依法糾正。

北科大行政人員表示，第二校區問題複雜，包括環評，不是幾句話就可說清楚。但審計部官員指出，該校回應只能用「離譜」形容，環評當然是設校計畫應通盤考慮的。

審計部調查發現，北科大因台北校區用地不敷使用，報經教育部核准，在八十一年以台北縣萬里鄉中萬里加投段及基隆市安樂區大武崙段等土地，做為第二校區預定地。

審計部說，這項計畫預計九十四年辦理工程發包，九十五年興建校舍，但該校區至今仍停留在規畫階段，開發作業毫無進展。自八十五年起，北科大即陸續獲撥用，並另花費五億六千九百多萬元價購土地，共一百八十多公頃，如今這些土地僅公告現值已達三十億四千多萬元。

審計部調查指出，這些購地案不僅未發揮預期效益，也未妥為管理，與當初興建學校用途不符，更增加後續的處理困難。

【記者薛荷玉／台北報導】台北科技大學總務長林鎮洋指出，廿年前學校從工專改制為科大，但校地不夠，才規畫另闢第二校區；但如今時空改變，且有少子化趨勢，將在下個月校務會議討論。

99年3月30日聯合報 A9 話題版

圍標修電腦 榮譽校長涉掏3億

【記者姜炫煥／台北報導】主校區在台北縣淡水的真理大學，其榮譽校長葉能哲被控擔任校長期間勾結弟弟葉守義，以維修學校電腦為名涉嫌掏空校產。檢方昨天搜索發現，其中六年，單是校方匯給葉守義的電腦維修費即高達二億九千多萬元，平均一年近五千萬元，超過現在標準廿五倍。

葉能哲（七十六歲）、葉守義（五十七歲）兄弟昨晚經調查局台北縣調查站偵訊後，移送士林地檢署複訊，檢察官呂永魁以有串供之虞聲押。

從六十年起，真理大學選在前身淡水工商管理專校時代，葉能哲就擔任校長，前年一月才卸任，現為榮譽校長。他卸任校長時，就傳出他與葉守義涉嫌掏空校產，但他都否認不法。前年十二月，士林地檢署再接獲檢舉葉能哲擔任校長期間涉及不法的證據。

檢察官呂永魁清查葉能哲、葉守義兄弟資金流向，查出從九十年到九十五年，校方匯給葉守義的電腦維修費達二億九千多萬元，平均一年約五千萬元；校方目前一年電腦維修費僅二百多萬元，

當時編列的經費高得太離譜。

昨天上午，主任檢察官蔡顯鑫指揮檢調人員，搜索真理大學及葉能哲、葉守義兄弟住處、電腦維修廠商等地。調查發現，葉守義為取得校方電腦維修，成立「天方」公司，再虛設「統捷」和「捷鴻」兩家公司，參與招標；葉能哲明知葉守義虛設公司圍標，還讓他得標。

檢方認為葉能哲、葉守義兄弟涉嫌背信，葉能哲否認犯罪，稱一切都由校方行政部門處理，只負責簽章；葉守義承認取得校方維修工程後再轉包他人。

真理大學



修電腦 有夠貴

真理大學榮譽校長葉能哲（圖）在擔任校長期間，涉嫌掏空校產，昨晚移送士林地檢署聲押。

記者蘇健忠／攝影

萬年校長一幹37年

【記者盧禮賓／台北縣報導】遭聲押的淡水真理大學榮譽校長葉能哲，可謂任期最久的校長，從民國六十年獲真理大學前身淡水中工商專校董事會聘任為校長，一任七年，由於沒有選選制度，也沒有競爭者，董事會連續聘任，校長一做就卅七年，因評鑑不盡理想，至九十七年一月才卸任，改任榮譽校長。

「擔任校長太久，權力太多，就容易腐化。」校方人員不諱言弊端發生其來有自。現在校長已改為四年一任。

真理大學昨天表示，葉能哲九十七年卸任後，已與學校沒有任何關係。不過，據指出，葉能哲在擔任

校長期間，行事風格頗有爭議，師生對他的觀感不一，有人認為他「說一套，做一套」。

據傳聞，葉能哲在校長任內，主要問題是在電腦採購，學校每次採購電腦設備都是幾十萬元，葉能哲都是向他弟弟葉守義買，電腦的維修也是交給弟弟。

葉能哲卸任後，仍住在校內列入淡水古蹟園區的「小白宮」，引起學生反彈，曾在小白宮外唱歌、遊行、發傳單，葉住了近一年後才搬走。

曾經是傳教士宿舍的小白宮，已布置成師生喝下午茶場所，取名為「教士會館」，是觀光學院學生實習和藝文展現的空間。